



切换到桌面版

学硕, 全日制研究生招生迎来大变革 ◆ 精选

2021-9-30 17:58

阅读: 1752

随着研究生报考人数逐年增加, 专硕招生规模将超越学硕, 非全日制将部分取代全日制研究生引起老师们的广泛关注。

自改革开放以来, 学硕研究生不断扩充, 加之高校教师需博士学位作为门槛, 导致毕业学硕生大都不能继续从事科研工作, 而专硕生适应国家发展需要, 近年大幅增招。

学硕, 以科研为主, 但硕士受到的科研培训已不能满足科研, 需要继续读博。而学硕不可能都读博, 只能毕业后改行做其他工作。而专硕与就业联系紧密, 职业针对性强。因此专硕发展空间巨大, 未来专硕超越学硕成为趋势。

对此改革措施, 高校老师们反应不一。长期指导学硕的导师担心生源不足影响科研, 而专硕导师队伍能否适应形势发展也是个问题。

从就业情况看, 有些专业学硕需求本来就不需要那么多人, 过度招生导致就业困难。一些高校开始缩招甚至停招某些专业的学硕。研究生培养应与国家发展相适应, 因此调整学硕和专硕招生比例成为当务之急。一方面避免人才培养浪费, 另一方面解决行业急需人才。作为科研后备人才, 今后硕博连读(推免直博生)和申请-考核制将成为主流。发表论文不再作为毕业的硬性指标, 而对学位论文的要求将更加严格, 并成为学位评定的主要依据。导师的考核也将从严。对于专硕生, 学制延长至三年, 学生自行安排住宿, 以缓解学校宿舍压力。

研究生质量考核也将加强, 中期考核, 分流, 清退, 抽查论文将成为常态。

研究生招生的调整将对高校产生重大影响, 数量与质量的关系要理顺。无论导师还是学生都要适应形势的发展。科研型研究生要求少而精, 部分学硕导师将转为专硕导师。研究生导师也有一个转型的过程, 重新适应新的工作。导师要负起责任, 学生要自我定位。读研要慎重!

相关专题: [研究生招生与培养](#)

转载本文请联系原作者获取授权, 同时请注明本文来自李东风科学网博客。

链接地址: <http://wap.sciencenet.cn/blog-729911-1306310.html?mobile=1>

[分享](#)[收藏](#)

分享到:

[上一篇](#)[下一篇](#)

当前推荐数: 3

推荐人: [李宏翰](#) [张利华](#) [黄永义](#)